



首屆「移民特考」招考訊息為公職考試帶來新氣象，其中特殊語系錄取學員更是眾所矚目的焦點！為何參加移民特考？為何想加入移民署？透過泰語組、越語組和俄語組的三位學員來看看吧！

# 我。也可以不一樣

文 圖：移民特考學員 林明穎 劉亞禎 林怡安

## 「泰」有緣份的榜首—林明穎

**其實**，我從未想過參加公職考試。10年前僅20幾歲的我第一次出國工作，也是公司赴泰的唯一女性，父母都很不放心，但我在那裡認識了同公司的先生，有了雙胞胎女兒，愛上泰國的風土民情，也結識許多泰國朋友，回國後每年都要回去泰國找當地的朋友！記得返臺後，我想尋找泰語相關工作，卻發現工作機會並不多，正當為此苦惱時，發現移民署正開辦移民特考，尤其是看到泰語組的招考，更讓我相信這輩子和泰國是無法切割的吧！

我的專長是泰語日常交談，為了加強讀寫能力，還特別跟泰籍新住民補習，準備考試期間常上移民署泰文版網站閱讀各種訊息。此外，考前我還特別來到移民署臺北市服務站，看到寫有「泰語」的位置當時剛好沒有人坐，便激勵自己：「這以後就是我的位置了！」沒想到我竟榮登榜首！我已開始

積極學習公務員相關法規：「我想公務員淘汰制就是要鼓勵我們，考上之後仍要繼續努力，不能想著是鐵飯碗從此就“宅奄奄”（泰語的心涼涼），要“宅隆”（泰語的心熱）！」



▲首屆移民特考泰語組錄取學員林明穎(右)全家福



▲首屆移民特考越語組錄取學員劉亞禎(右三)由海巡署轉任移民署



▲首屆移民特考俄語組錄取學員林怡安(右)學習柔道課程

## 「越」躍欲試的榜眼—劉亞禎

在參加移民特考前，我原是海巡署的軍職人員，從事查緝過程中常會接觸越南籍偷渡客，又因現在新住民及其子女越來越多，深深感受到學習東南亞語是未來的趨勢。去年看到移民特考的訊息，心想：移民輔導的工作很有意義，我的個性也喜歡與人接觸，因此毅然決定辦理退伍，決定挑戰不同嘗試，全心投入考試。我的越語老師是越南籍新住民，老師在越南念大學時就修過中文，跟她一對一的學習常常給了我鼓勵和信心，所以我對我的老師真的很感恩。

在受訓過程中，我認識了不同語文組的錄取學員，記得印象最深刻是我生日時，大家各自用不同的語文跟我說生日快樂，真的是讓我很驚喜又很難忘，也很開心有機會認識這一群超棒的同學！以往與移民署同仁接觸的經驗，就發現學長姊人都很好、使用法令很專業，但與海巡的工作有很大不同。我已經開始努力熟悉移民法，希望能趕快進入狀況，自己的個性是：「既來之則安之，面對問題就盡力去做，期許未來在移民署能夠找到自己的定位與創造自我價值！」

## 絕不「俄」質的狀元—林怡安

我在就讀國立政治大學斯拉夫語文學系四年級時，赴俄國聖彼得堡當了一年的交換學生，曾在半夜入境芬蘭遇到惡質移民官，因為他搞不清楚臺灣已經是免簽國，還一直要我拿出簽證，讓我從此再也不想踏上這個令人生氣的國家。回到臺灣後，正好看到移民署即將招考第一批新血輪的消息，而且剛好又可以發揮大學4年所學的俄文，當下就立志，如果可以考上，我一定要當個讓外國人深感親切、想要一來再來臺灣的移民官，於是就這麼踏上了公職之路。

得知考上的那一刻，真的是喜極而泣，不過興奮沒有維持太久，基礎訓練後的專業訓練，對我來說真是苦不堪言，3,000公尺長跑帶來的肌肉痠痛、柔道摔得滿身瘀青、實彈射擊嚇到流淚，當下都讓我十分抗拒這樣的生活，但是隨著時間的流逝，教官親切的教導下，我的體能與膽識也日益增強。從一開始的排斥，到即將結訓的不捨，對我來說可說是人生成長的一段重要歷程，接下來的實務訓練確定分發到至國境事務大隊的桃園國際機場，這或許是老天爺最好的安排。